

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

## Политика США в отношении Германии при Д. Трампе и Дж. Байдене

Научный руководитель – Андреев Артём Алексеевич

*Соколов Всеволод Денисович*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,  
Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: sokolovseva.sokolov@yandex.ru*

В Америке последние 2 администрации Белого дома (Обамы и Трампа) представляли собой изоляционистское направление с позиций права (Трамп) и лева (Обама). Внешнеполитическое наследие Обамы, от которого пришлось отталкиваться Трампу в 2017 году состояло не в напряжении или вражде между двумя западными державами, а во взаимном разочаровании, непонимании и просто зашли в тупик, смещение на первом президентском сроке актуализации внешней политики с Европы в Восточноазиатский регион, разногласия и серьёзные противоречия по ливийскому вопросу в 2011 г., «сгущение туч» в виде шпионского скандала связанного со слежкой за немецкими и гражданами и прослушкой телефона Меркель, и под занавес второго срока провал переговоров между ЕС (где ключевой страной переговоров была Германия) и США по Трансатлантическому торговому и инвестиционному партнерству (ТТИП). И Трамп, что важно подчеркнуть, не смотря на различные идеологические позиции с предыдущей администрацией, на резко контрастирующий на фоне Обамы темперамент и поведение (в том числе в управлении) стал продолжать политику последнего, только если у 44-го президента она выходила из-за нерешительности, слабости и пассивности во введении внешней политики, то у Трампа напротив из-за жёсткой, демонстративной, почти наглой позицией и манерой ведения во взаимоотношениях между Вашингтоном и Берлином. Вышло так, что не смотря на разность целей и принципиальное отличие в подходах итог оказывался схожим - взаимоотношения заходили в тупик, противоречия и напряжения в них нарастали.

Какую конкретно Трамп проводил политику? Обозначу сразу аспекты, а затем по отдельности каждый раскрою, и так - это 1) политика протекционизма, 2) выход из иранской ядерной сделки, 3) давление по расходам на НАТО, 4) газовая политика (ситуация вокруг Северного потока и СПГ из США).

Отдельно обозначу расхождения в международной и внутренней политике, которые, не являясь на прямую частью взаимоотношений между странами, тем не менее оказывает на них значительный эффект в оценке сторон друг друга, желании договариваться и иметь дело. Это и вопросы, связанные с экологией, в частности выход США из Парижских соглашений по климату и в отношении к миграции из других стран.

Байден представляется президентом, который повернул внешнеполитический курс Трампа, во всяком случае в контексте трансатлантического взаимодействия, на 180 градусов, но по сути Байден совершил подобный переворот не только в отношении трамповской администрации, но и в отношении Б. Обамы. Мы помним, что Обама заявлял о повороте внешней политики с Европы на Азию, Байден же провозгласил обратное, в частности в стратегии «Руководство по стратегии национальной безопасности» от марта 2021 года приоритетом во внешней политике прямо провозглашается восстановление трансатлантических связей. Если посмотреть на зарубежные визиты Байдена, то мы обнаружим, что все страны куда Байден прилетал больше 1 раза, были странами Европы, самая частая - Великобритания туда Байден в качестве президента прилетал 5 раз, далее идут Бельгия,

Германия и Польша, который Байден посетил 2 раза. Весь первый год своего президентства Байден отправлялся в зарубежные поездки исключительно в Европу.

Стоит отметить, что главной ставкой на европейском направлении, своим форт-постом, американская администрация видит всё же англо-саксонский блок (США и Великобритания), но, с другой стороны, Brexit резко ограничил Британию, как страну для наведения для американцев мостов с Европой, из-за чего отношения с Германией ещё более актуализируются.

После победы на выборах при формировании команды стал заметен упор на создание опытной и сильной группы по национально безопасности и внешней политике (причём хорошо знающих Европу), потому что только успехи во внешней политике могут сгладить и разрешить накопившиеся противоречия и раскол внутри Америки. Ключевой идеей в этой политике дабы снова повернуть к себе союзников и остаться лидером - деление мира на авторитарный и демократический, отсюда идея «Саммита за демократию». Отчасти подобная позиция имеет под собой основания, так как авторитарные страны действительно бросают вызов США, наиболее серьёзные из которых - Китай, Россия и Иран. Для противостояния новым угрозам США нужна монолитная коалиция Запада и Германией в ней один из ключевых элементов.

Можем подытожить, что ключевым отличием в отношении двух администраций к Германии в отношении её интересов - в одном случае давление на Германию, а в другом поддержки и уступки.

#### Источники и литература

- 1) Белинский, А. В. "Американские горки": Эволюция отношений между США и ФРГ в 1989-2019 гг / А. В. Белинский, Ю. В. Никуличев // Актуальные проблемы Европы. 2019. № 4. С. 135-157.
- 2) The White house: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2022/10/12/fact-sheet-the-biden-harris-administrations-national-security-strategy/>.
- 3) Шариков, П. А. Приоритеты политики США в отношениях с Германией / П. А. Шариков // Научно-аналитический вестник Института Европы РАН. 2021. № 6(24). С. 41-49.
- 4) Janes, J. Transatlantic Relations Under US President Joe Biden. Z Außen Sicherheitspolit 14, 57–73 (2021).
- 5) Biba, S. Ganging up on Trump? Sino-German Relations and the Problem with Soft Balancing against the USA. J OF CHIN POLIT SCI 25, 531–550 (2020).